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Biologia. Dodatkowe zadania w jezyku obcym nowozytnym — termin gtéwny 2023 r.

Ogodlne zasady oceniania

Ten dokument zawiera zasady oceniania oraz przyktady poprawnych rozwigzanh zadan
otwartych.

W zasadach oceniania okreslono zakres wymaganej odpowiedzi: niezbedne elementy
odpowiedzi i zwigzki miedzy nimi.

Przyktadowe rozwigzania zadan otwartych nie sg Scistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne

i spetniajace warunki zadania — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi
w zasadach oceniania.

Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane uznaje sie za
btedne.

Gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest
poprawna, a inne — btedne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich.

Jezeli informacje zamieszczone w odpowiedzi (rowniez te dodatkowe, a wiec takie, ktére
nie wynikajg z tresci polecenia) swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia i zaprzeczajg pozostatej czesci odpowiedzi stanowigcej
prawidtowe rozwigzanie zadania, to za odpowiedz jako cato$¢ zdajgcy otrzymuje zero
punktow.

Rozwigzanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zatozenia uznaje sie
w catosci za niepoprawne.

Rozwigzania zadan dotyczgcych doswiadczen i obserwacji (np. problemy badawcze,
hipotezy i wnioski) muszg odnosic¢ sie do doswiadczenia lub obserwaciji przedstawionych
w zadaniu i Swiadczy€ o jego zrozumieniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sg: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z odpowiednig doktadnoscig
i jednostka.

Kazdy sposéb oznaczenia odpowiedzi (podkreslenie, przekreslenie, zakreslenie,
obwiedzenie itd.) jest uznawany jako wybor tej odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 1.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B2

Zadanie 1.2. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — za okreslenie znaczenia pamieci immunologicznej, ktéra pozwala na skrécenie czasu
odpowiedzi immunologicznej i rozwiniecie silniejszej odpowiedzi immunologiczne;j.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

o Odpowiedz wtdrna jest szybsza od pierwotnej i powstaje wiecej przeciwciat.

e Pamie¢ immunologiczna podczas wtérnej odpowiedzi immunologicznej skraca czas
odpowiedzi i zwieksza jej site.

Zadanie 1.3. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — za prawidtowy wybor choréb wirusowych.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

A. gruzlica B. AIDS C.arypa D. tezec E. borelioza

Zadanie 1.4. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — za wybor trzech prawidtowych dokonczen zdan.

1 pkt — za wybd6r dwoch prawidtowych dokohczen zdan.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B,C E
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Biologia. Dodatkowe zadania w jezyku obcym nowozytnym — termin gtéwny 2023 r.

Zadanie 2.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Cc2

Zadanie 2.2. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — za okreslenie, ze préba badawcza to proba 4. wraz z poprawnym uzasadnieniem,
odnoszacym sie do jednoczesnego uzycia dwoch szczepow.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie
Nr proby badawczej: 4.
Uzasadnienie: w tej probie uzyto obydwu szczepédw — R i S.

Zadanie 3. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — za prawidtowy wybor dwdch wariantéw doswiadczenia wraz z prawidtowym
uzasadnieniem, odnoszgcym sie do skrécenia kawatkow bulwy ziemniaka na skutek
osmotycznego odptywu wody oraz do zachowania dtugo$ci kawatkow bulwy
ziemniaka w warunkach rownowagi osmotyczne;j.

1 pkt — za prawidtowy wybér jednego z wariantéw doswiadczenia wraz z prawidtowym
uzasadnieniem.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Kawatki bulwy ziemniaka skrocity sie w wariancie: Il

Uzasadnienie: stezenie soli byto tak duze, ze woda zaczeta odptywac z komérek do
Srodowiska zewnetrznego.

Dtugoé¢ kawatkéw bulwy ziemniaka pozostata bez zmian w wariancie: Il

Uzasadnienie: roztwor w zlewce byly izotoniczny w stosunku do soku komdrkowego, a wiec
woda ani nie naptywata do komoérek, ani z nich nie odptywata.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 4.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — za trzy poprawne przyporzgdkowania.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A2, B4, C1

Zadanie 4.2. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce ograniczajgcy wptyw na proces
fotosyntezy przyktadow innych czynnikéw niz natezenie Swiatta.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie
Dzieje sie tak ze wzgledu na inne czynniki ograniczajgce wydajnosc¢ fotosyntezy,
np. dostepnos¢ CO:..

Zadanie 5.1. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowg odpowiedz, odnoszgca sie do gromadzenia wody kapilarnej w réznych
przestrzeniach, np.: miedzy listkami a todyzkg, w komaérkach retortowych,
lub pomiedzy szeregami komérek asymilacyjnych.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
U mchéw wystepuja liczne mikroskopijne przestrzenie, w ktérych moze gromadzi¢ sie woda,
np. pomiedzy szeregami komaorek asymilacyjnych na powierzchni listkow.

Zadanie 5.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — za podanie numerow dwoch gatunkéw mchow.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
3,4
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Biologia. Dodatkowe zadania w jezyku obcym nowozytnym — termin gtéwny 2023 r.

Zadanie 6. (0-3)

Zasady oceniania

3 pkt — za poprawne wypetnienie czterech wierszy tabeli.

2 pkt — za poprawne wypetnienie trzech wierszy tabeli.

1 pkt — za poprawne wypetnienie dwoch wierszy tabeli.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Zwierzeta trojwarstwowe A B,C,D
Owodniowce A C, D
Zwierzeta statocieplne A D
Zwierzeta ptucodyszne A/ B,C D

Zadanie 7. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — za podanie dwoch cech wraz ze znaczeniem adaptacyjnym.

1 pkt — za podanie jednej cechy wraz ze znaczeniem adaptacyjnym.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie
1. Obecnos$c¢ zwacza — osobnej komory zotgdka — umozliwia symbioze z bakteriami
i orzeskami wytwarzajgcymi enzymy rozktadajgce celuloze.

2. Diugie jelito cienkie zapewnia duzg powierzchnie wchtaniania produktéw trawienia
sktadnikow pokarmowych.

Zadanie 8.1. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — za prawidtowe podanie dwdch sekwencji.

1 pkt — za prawidtowe podanie jednej sekwenciji.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

[ll. mMRNA: 5" AUG GGG CCC 3’
IV. peptyd: NH, Met-Gly-Pro COOH
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 8.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — za podanie prawidtowych nazw trzech etapow.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

1. transkrypcja

2. sktadanie eksonéw / splicing / wycinanie intronéw / dojrzewanie pre-mRNA
3. translacja

Zadanie 8.3. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — za prawidtowg odpowiedz, odnoszacg sie od alternatywnego splicingu.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie
Z tego samego pre-mRNA mogg zosta¢ wyciete inne introny, a to spowoduje powstanie
réznych mRNA i ostatecznie peptydow.

Zadanie 9.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — za wybér poprawnego rodowodu.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A

Zadanie 9.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne okreslenie prawdopodobienstwa.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 10. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — za podanie poprawnej kombinacji gamet
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
lilv
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